

специальность: 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения»

Обществознание

13.12.2023 (3 пара) гр. П-11

Завершающий урок в первом семестре

Раздел 4. Социальная сфера

Тема 4.1. Социальная структура общества. Положение личности в обществе

- * Изучите конспект по теме.
- * **Выполните задания.**

Задание 1.

1. Оформите таблицу «Сравнительная характеристика социальных общностей и социальных групп»

Социальные общности	Социальные группы
Определение	Определение
Свойства	Свойства
Типы	Типы
Роль в обществе	Функции

Задание 2.

1. Дайте определения терминам:
 - А) социальная стратификация;
 - Б) «страта».
2. Перечислите виды социальной стратификации.

Задание 3.

1. Дайте определения терминам:
 - А) социальная мобильность;
 - Б) социальный лифт.
2. Перечислите:
 - 1) типы социальной мобильности;
 - 2) основные лифты социальной мобильности.
 - 2.1 Приведите примеры вертикальной и горизонтальной социальной мобильности.

Краткие выводы по теме Социальные общности и социальные группы

Определение социальных групп

Социальная группа – это совокупность людей, которые связаны между собой определенными отношениями и имеют общие цели, интересы или значения. Они взаимодействуют друг с другом и влияют на поведение и идентичность каждого члена группы.

Социальные группы могут быть различного размера и структуры. Они могут быть небольшими, например, семьями или друзьями, или большими, такими как организации или нации. Группы могут быть формальными, имеющими ясно определенные правила и роли, или неформальными, основанными на неофициальных отношениях и взаимодействиях.

Социальные группы могут быть основаны на различных основаниях, таких как общие интересы, профессиональные связи, религиозные убеждения или культурные традиции. Члены группы могут разделять общие цели и ценности, сотрудничать друг с другом и поддерживать взаимодействие и взаимодействие.

Социальные группы играют важную роль в формировании и поддержании социальной структуры и культуры общества. Они предоставляют людям возможность социальной идентификации, взаимодействия и поддержки. Группы также могут влиять на поведение и мнения своих членов, формируя и поддерживая нормы и ценности общества.

Свойства социальных групп

Социальные группы имеют ряд характеристик, которые помогают определить их сущность и функции. Вот некоторые из основных свойств социальных групп:

Состав

Социальные группы состоят из людей, которые объединяются на основе общих характеристик, интересов или целей. Члены группы могут иметь сходные социальные статусы, возраст, пол, профессию или другие общие черты.

Взаимодействие

Члены социальной группы взаимодействуют друг с другом и поддерживают социальные отношения. Они могут общаться, сотрудничать, соревноваться или взаимодействовать в рамках определенных ролей и норм поведения.

Структура

Социальные группы имеют свою структуру, которая определяет их внутреннюю организацию и иерархию. В группе могут быть лидеры, подгруппы или различные роли и статусы, которые определяются внутри группы.

Цели и ценности

Социальные группы могут иметь общие цели и ценности, которые объединяют их членов. Эти цели и ценности могут быть связаны с работой, образованием, религией, политикой или другими аспектами жизни.

Идентичность

Члены социальной группы могут развивать свою социальную идентичность через принадлежность к группе. Они могут идентифицировать себя как часть определенной группы и идентифицировать других членов группы как своих соратников.

Влияние

Социальные группы могут оказывать влияние на своих членов. Они могут формировать и поддерживать нормы и ценности, влиять на поведение и мнения своих членов, а также предоставлять поддержку и социальную интеграцию.

Эти свойства социальных групп помогают нам понять, как они функционируют и как они влияют на жизнь людей и общество в целом.

Типы социальных групп

Социальные группы могут быть различными по своей природе, целям и характеру взаимодействия. Вот некоторые из основных типов социальных групп:

Первичные группы

Первичные группы характеризуются тесными и длительными взаимоотношениями между ее членами. Они обычно основаны на эмоциональной близости, взаимной поддержке и взаимодействии.

Примерами первичных групп могут быть семья, близкие друзья или небольшие сообщества.

Вторичные группы

Вторичные группы обычно формируются для достижения определенных целей или выполнения конкретных задач. Они могут быть более формальными и организованными, чем первичные группы. Примерами вторичных групп могут быть рабочие коллективы, учебные группы или профессиональные организации.

Формальные группы

Формальные группы создаются на основе официальных правил, норм и структур. Члены таких групп могут иметь определенные роли и обязанности. Примерами формальных групп могут быть рабочие команды, учебные группы или правительственные организации.

Неформальные группы

Неформальные группы возникают естественным образом и основаны на неофициальных отношениях и взаимодействии между ее членами. Они могут быть основаны на общих интересах, хобби или просто на дружбе. Примерами неформальных групп могут быть группы друзей, клубы или сообщества с общими интересами.

Примитивные группы

Примитивные группы – это группы, которые существуют в примитивных обществах и обычно основаны на родственных связях. Они могут быть основаны на кровном родстве, племенной принадлежности или других формах родственных связей. Примерами примитивных групп могут быть семейные кланы, племена или племенные группы.

Это лишь некоторые из типов социальных групп, которые существуют в обществе. Каждый тип группы имеет свои особенности и функции, которые влияют на поведение и взаимодействие ее членов.

Функции социальных групп

Социальные группы выполняют ряд функций в обществе. Вот некоторые из них:

Идентификационная функция

Социальные группы помогают людям определить свою личность и идентичность. Членство в группе может давать людям ощущение принадлежности и уникальности. Группы могут также предоставлять людям возможность идентифицироваться с определенными ценностями, нормами и идеалами.

Социализационная функция

Социальные группы играют важную роль в социализации индивидов. Они передают социальные нормы, ценности и обычаи новым членам группы. Через взаимодействие с другими членами группы люди учатся социальным навыкам, ролевым ожиданиям и правилам поведения.

Поддержка и защита

Социальные группы предоставляют поддержку и защиту своим членам. Члены группы могут получать эмоциональную поддержку, советы и помощь в решении проблем от других членов группы. Группы также могут предоставлять защиту от внешних угроз и конфликтов.

Удовлетворение потребностей

Социальные группы могут удовлетворять различные потребности своих членов. Например, группы друзей могут предоставлять компанию и развлечение, группы спортивных клубов могут удовлетворять потребности в физической активности и соревнованиях, а группы религиозных организаций могут удовлетворять потребности в духовности и религиозной практике.

Регуляция поведения

Социальные группы устанавливают нормы и правила поведения, которые регулируют поведение и взаимодействие их членов. Эти нормы и правила помогают поддерживать порядок и стабильность в группе. Они также могут накладывать санкции на нарушителей, чтобы поддерживать социальную контроль и соблюдение правил.

Это лишь некоторые из функций социальных групп. Каждая группа может выполнять различные функции в зависимости от своей природы, целей и контекста.

Определение социальных общностей

Социальная общность – это группа людей, которые связаны между собой общими интересами, ценностями, целями или идентичностью. Они

образуются на основе совместной деятельности, взаимодействия и взаимодействия между своими членами.

Социальные общности могут быть различных размеров и формироваться на разных уровнях – от небольших групп друзей или семей до больших общественных организаций или национальных сообществ. Они могут быть основаны на различных основаниях, таких как религия, национальность, профессиональные интересы, политические убеждения или просто общие хобби и увлечения.

Социальные общности могут быть как формальными, имеющими официальную структуру и организацию, так и неформальными, основанными на неофициальных связях и отношениях. Например, школьный класс или спортивная команда – это примеры неформальных социальных общностей, в то время как компания или политическая партия – это примеры формальных социальных общностей.

Социальные общности играют важную роль в жизни людей, предоставляя им поддержку, принадлежность и возможность социального взаимодействия. Они также могут служить платформой для обмена информацией, идеями и ресурсами, а также для совместной деятельности и достижения общих целей.

Свойства социальных общностей

Социальные общности имеют ряд свойств, которые определяют их функционирование и влияние на индивидов и общество в целом. Вот некоторые из основных свойств социальных общностей:

Принадлежность и идентичность

Социальные общности предоставляют людям ощущение принадлежности и идентичности. Члены общности разделяют общие ценности, нормы, интересы и цели, что создает чувство взаимной принадлежности и связи.

Взаимодействие и социальная поддержка

Социальные общности предоставляют платформу для взаимодействия между людьми. Члены общности могут общаться, сотрудничать, поддерживать друг друга и делиться ресурсами и информацией. Это помогает удовлетворить потребность в социальной поддержке и укрепляет связи между людьми.

Общие цели и совместная деятельность

Социальные общности объединяют людей вокруг общих целей и задач. Члены общности могут совместно работать над достижением этих целей,

совместно принимать решения и разрабатывать стратегии. Это способствует сотрудничеству и координации действий внутри общности.

Влияние на индивидов и общество

Социальные общности оказывают влияние на индивидов и общество в целом. Они формируют и поддерживают социальные нормы, ценности и поведенческие стандарты. Общности также могут влиять на принятие решений и формирование общественного мнения.

Разнообразие и инклюзивность

Социальные общности могут быть разнообразными и инклюзивными. Они могут объединять людей разных возрастов, полов, рас, социальных классов и культур. Это способствует разнообразию мнений, опыта и перспектив, что может быть полезным для общества в целом.

Это лишь некоторые из свойств социальных общностей. Каждая общность может иметь свои уникальные особенности и характеристики, которые определяют ее роль и значение в обществе.

Типы социальных общностей

Семейные общности

Семейные общности – это группы людей, связанных брачными или кровными узами. Они включают родственников, таких как родители, дети, братья, сестры, дедушки, бабушки и т.д. Семейные общности играют важную роль в передаче ценностей, традиций и культурных норм от одного поколения к другому.

Этнические общности

Этнические общности – это группы людей, объединенных общими этническими, культурными и языковыми характеристиками. Они могут включать людей, имеющих общее происхождение, национальность или родной язык. Этнические общности могут поддерживать свою уникальность и традиции, а также способствовать сохранению и развитию своей культуры.

Религиозные общности

Религиозные общности – это группы людей, объединенных общими религиозными верованиями и практиками. Они могут включать прихожан одной религии или различных религий. Религиозные общности

обеспечивают поддержку и солидарность верующим, а также предоставляют место для практики религиозных обрядов и обмена духовным опытом.

Профессиональные общности

Профессиональные общности – это группы людей, объединенных общими профессиональными интересами и деятельностью. Они могут включать работников одной отрасли или профессии. Профессиональные общности обеспечивают возможность обмена знаниями, опытом и ресурсами, а также способствуют профессиональному развитию и поддержке своих членов.

Социальные движения и активистские общности

Социальные движения и активистские общности – это группы людей, объединенных общими целями и стремлениями к изменению социальной ситуации или решению определенных проблем. Они могут включать активистов, сторонников определенных идей или движений. Социальные движения и активистские общности могут оказывать влияние на общественное мнение, политику и изменение социальных норм.

Это лишь некоторые из типов социальных общностей. Каждая общность может иметь свои уникальные характеристики и особенности, которые определяют ее роль и значение в обществе.

Роль социальных общностей в обществе

Социальные общности играют важную роль в формировании и функционировании общества. Они представляют собой группы людей, объединенных общими интересами, ценностями и целями. Вот некоторые из основных ролей, которые социальные общности выполняют в обществе:

Идентификация и принадлежность

Социальные общности помогают людям определить свою идентичность и принадлежность к определенной группе или сообществу. Они предоставляют людям возможность идентифицироваться с определенными ценностями, традициями и образом жизни. Это помогает людям чувствовать себя частью чего-то большего и укрепляет их самооценку и самоидентификацию.

Поддержка и солидарность

Социальные общности предоставляют людям поддержку и солидарность в трудных временах. Они создают сеть взаимопомощи и поддержки, где люди могут общаться, делиться своими проблемами и находить решения вместе.

Это помогает укрепить социальные связи и создать чувство взаимной ответственности и поддержки внутри общности.

Обмен информацией и опытом

Социальные общности предоставляют платформу для обмена информацией, знаниями и опытом. Люди могут общаться и делиться своими знаниями, навыками и опытом, что способствует обучению и развитию всех членов общности. Это также помогает укрепить социальные связи и создать сеть взаимодействия и сотрудничества.

Политическое влияние

Социальные общности могут оказывать влияние на политические процессы и принятие решений. Они могут объединяться вокруг определенных политических идей и целей, проводить акции и кампании, чтобы привлечь внимание к своим проблемам и требованиям. Это помогает усилить голос общности и повлиять на принятие политических решений, которые отражают их интересы и потребности.

Социальные изменения

Социальные общности могут играть важную роль в социальных изменениях и прогрессе. Они могут выступать против неравенства, дискриминации и несправедливости, инициировать движения и акции, направленные на изменение социальных норм и ценностей. Это помогает создать более справедливое и равноправное общество для всех его членов.

В целом, социальные общности играют важную роль в формировании и развитии общества. Они способствуют созданию социальных связей, поддержке и солидарности, обмену информацией и опытом, политическому влиянию и социальным изменениям. Без них общество было бы менее связанным и развитым.

Социальная стратификация

Общество неоднородно по своей структуре. Оно делится на различные группы, что обусловлено в первую очередь социальным неравенством. Различные социальные слои называются *стратами*.

Страта (от лат. *stratum* — слой, пласт) — большая группа людей, которая отличается от других своим положением в социальной структуре общества.

Социальная стратификация — расслоение общества по стратам, отношения между слоями общества, а также соответствующими социальными институтами.

Иерархия — система подчинения низших составляющих общества высшим, основывающаяся на деятельности людей и их социальном статусе.

Все учёные приходили к выводу, что социальная стратификация естественна, как и иерархическое деление между людьми, но выделяли разные причины неравенства.

ВИДЫ СОЦИАЛЬНОЙ СТРАТИФИКАЦИИ

1) **Рабство** — основанная на насилии система социальных взаимоотношений. Критерий социальной группы — наличие или отсутствие у неё гражданских прав. Широко использовалось в древности, но в некоторых регионах Азии и Африки неофициально существует и по настоящее время (Мавритания, Ангола, Пакистан). Виды рабства:

- патриархальное (раб как младший член семьи с соответствующими правами);
- классическое (раб как бесправная собственность хозяина).

2) **Касты** — закрытые общественные группы, к которым человек относится исключительно по рождению. Переход из группы невозможен. Наиболее распространено в Индии. Виды каст:

- брахманы (жрецы);
- кшатрии (воины);
- вайшьи (купцы);
- шудры (земледельцы, ремесленники, рабочие).

Неприкасаемые не входят в кастовое деление — низшая ступень общества.

3) **Сословия** — общественные группы, членство в которых передаётся по наследству, а их права и обязанности закреплены законодательно. Деление на сословия было характерно для феодальной Западной Европы, России (до 1917 г.). Виды сословий:

- привилегированные (дворяне, священнослужители);
- непривилегированные (крестьяне, ремесленники, купцы).

4) **Классы** — большие общественные группы, членство в которых обусловлено общественным разделением труда, а также способом и размерами получения людьми богатства. Виды классов в зависимости от исторического периода:

- рабы и рабовладельцы;
- феодалы и зависимые крестьяне;
- буржуазия и пролетариат;
- элита, средний и низший класс

Социальная мобильность

Социальная мобильность — это перемещение отдельных людей и групп в социальной структуре общества, изменение их социального статуса.

Виды (типы) социальной мобильности

- **Коллективная** — множество людей меняют социальную группу под влиянием внешних обстоятельств. Пример: с изобретением электропоезда все кочегары были вынуждены сменить род деятельности.
- **Индивидуальная** — человек переходит из одной группы в другую единолично. Пример: принц Карл вступил в наследство и стал королём.
- **Внутрипоколенная** — изменение социального статуса человека в одном поколении. Пример: в юношестве человек был чистильщиком обуви, затем стал актёром, а после — предпринимателем.
- **Межпоколенная** — изменение социального статуса у различных поколений. Пример: дед был крестьянином, отец рабочим, а сын стал прокурором.

Вертикальная и горизонтальная социальная мобильность

- **Вертикальная** — подъём по социальной лестнице. Пример: юрист отдела стал руководителем отдела.
- **Горизонтальная** — перемещение внутри социальной группы. Пример: переезд из Красноярска в Кемерово с сохранением должности и доходов.

Социальные лифты

Социальный лифт — это механизм общества или социальный институт, с помощью которого человек может изменить свой социальный статус.

В открытых обществах существует большое количество социальных лифтов. В закрытых обществах смена статуса не поощряется, существуют барьеры на этом пути.

Питирим Сорокин (один из основоположников теорий социальной стратификации и социальной мобильности) выделял следующие лифты социальной мобильности:

Армия

Церковь

Религиозные организации

Школа

Образование и наука

Политика: правительственные группы, политические партии

Организации по созданию материальных ценностей

Семья

Профессиональные организации

(Многие юристы социально поднялись именно благодаря этому каналу)

Информация

Консультация по дисциплине и предзащита по индивидуальным проектам состоится 14.12.2023

- **С 10 час. - ауд. 4.2, 34.2**
- **С 11 до 13 часов: (в связи с ремонтом в корпусе) предположительно ауд. 32 .1.**

Зачёт по дисциплине: согласно расписанию (дистанционно)

Учитывается качество и своевременность выполнения заданий за ноябрь, декабрь.

Вопросы к дифференцированному зачету по дисциплине «Обществознание»

специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения

1. Общество как система.
2. Общественные отношения.
3. Связи между подсистемами и элементами общества.
4. Общественные потребности и социальные институты.
5. Типы обществ.
6. Человек как результат биологической и социокультурной эволюции.
7. Влияние социокультурных факторов на формирование личности.
8. Личность в современном обществе.
9. Социализация личности и ее этапы.
10. Мироззрение, его роль в жизнедеятельности человека.
11. Общественное и индивидуальное сознание.
12. Деятельность и ее структура.
13. Материальная и духовная культура.
14. Религия, её роль в жизни общества и человека.
15. Мировые и национальные религии.
16. Роль экономики в жизни общества.
17. Макроэкономические показатели и качество жизни.

18. Кривая производственных возможностей.
19. Типы экономических систем.
20. Функционирование рынков.
21. Государственное регулирование рынков.
22. Конкуренция и монополия.
23. Банковская система.
24. Общественные блага. Внешние эффекты.
25. Государственный бюджет.
26. Налоговая система Российской Федерации.
27. Мировая экономика.
28. Региональная экономика.

1.2. Тематика практических и творческих заданий к зачету
по дисциплине «Обществознание»
специальность 40.02.01 Право и организация социального обеспечения

1. Российское общество и человек перед лицом угроз и вызовов XXI в.
2. Направления цифровизации в профессиональной деятельности (**профессионально ориентированное содержание**)
3. Мировоззрение, его структура и типы мировоззрения
4. Учет особенностей характера в профессиональной деятельности (**профессионально ориентированное содержание**)
5. Познание мира
6. Научное познание в профессиональной деятельности (**профессионально ориентированное содержание**)
7. Образование в современном обществе
8. Профессиональное образование (**профессионально ориентированное содержание**)
9. Рыночный спрос. Рыночное предложение.
10. Финансовые технологии.
11. Особенности профессиональной деятельности в экономической и финансовой сферах (**профессионально ориентированное содержание**)
12. Организация в экономике.
13. Издержки, их виды. Выручка, прибыль.
14. Предпринимательская деятельность (**профессионально ориентированное содержание**)

Часть 2.

1. Перечислите три любых требования, которые предъявляет информационное общество к выбранной специальности.
2. Каковы социальные ожидания общества от реализации профессиональной социальной роли по выбранной специальности. Приведите не менее трех составляющих социальной роли.

Часть 3.

Практическая часть на основе выполненных заданий в течение семестра.